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Δ Ε Λ Τ Ι Ο    Τ Υ Π Ο Υ 

 Συνεχίζονται και αυτή την εβδομάδα οι Συνοδικές και Περιφερεια-

κές εκδηλώσεις της Εκκλησίας της Ελλάδος για την επέτειο της συμπλη-

ρώσεως 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821. 

Τηρούνται όλα τα προβλεπόμενα μέτρα προφυλάξεως από τον κορωνοϊό. 

Συγκεκριμένα την Τρίτη 14 Σεπτεμβρίου (Η Ύψωσις του Τιμίου 

Σταυρού), η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος συμμετέχει στις εκδηλώσεις “Κα-

τσώνεια” που διοργανώνονται στη νήσο Σκιάθο. Θα τιμηθεί επίσης η επέ-

τειος της υψώσεως της πρώτης ελληνικής επαναστατικής Σημαίας στη 

Σκιάθο. Στον Ιερό Ναό των Τριών Ιεραρχών θα τελεσθεί η Πανηγυρική 

Θεία Λειτουργία και η Επιμνημόσυνη Δέηση. Στη συνέχεια θα πραγματο-

ποιηθεί Ημερίδα με ιστορικά θέματα και με διοργανωτή τον Δήμο Σκιά-

θου. 

 Η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού διοργανώ-

νει επετειακή ομιλία στις 18:00 στον Ιερό Ναό Αγίων Αποστόλων Πέτρου 

και Παύλου Πεύκης. Το θέμα θα είναι: «Διαπιστώσεις και ανατάσεις α-

πό το θαύμα του 1821» με ομιλητή τον Αιδεσ. Πρωτοπρεσβύτερο Κων-

σταντίνο Μητρόπουλο, Αρχιερατικό Επίτροπο Καλαβρύτων. 

 Η Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης θα τιμήσει τη μνήμη 

των πεσόντων στο Ολοκαύτωμα του Βρονταμά (στις 15 Σεπτεμβρίου 1825 

οι 400 κάτοικοι του Βρονταμά κάηκαν μέσα στο σπήλαιο με εντολή του Ιμ-

πραήμ). Στις 18:00 θα τελεσθεί ο Πανηγυρικός Εσπερινός στο Παλαιομο-

νάστηρο (Ιερά Μονή Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων). Στις 21:00 στην 

κεντρική πλατεία του Βρονταμά θα γίνουν τα αποκαλυπτήρια των προτο-

μών του παπα-Δημήτρη και του Γιαννάκη Καραμπά. 

 

Την Τετάρτη 15 Σεπτεμβρίου, η Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και 

Σπάρτης σε συνεργασία με τον Δήμο Ευρώτα συνεχίζει τις εκδηλώσεις τι-

μής και μνήμης για το Ολοκαύτωμα του Βρονταμά. Στον σπηλαιώδη Ιερό 

Ναό του Παλαιομονάστηρου κληρικοί της Ι. Μητροπόλεως θα τελέσουν τη 

Θεία Λειτουργία και το Μνημόσυνο των πεσόντων. Θα ακολουθήσει η Δο-

ξολογία και η κατάθεση στεφάνων. 

 Η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού διοργανώ-

νει επετειακή εκδήλωση στις 18:00 στον Ιερό Ναό Αγίων Αποστόλων Πέ-



τρου και Παύλου Πεύκης. Ομιλητής θα είναι ο Πανοσ. Αρχιμανδρίτης Άν-

θιμος Παπαλεξόπουλος, Καθηγούμενος της Ι. Μονής Παναγίας Πάντων 

Χαράς Καλεντζίου Κορινθίας και Ιεροκήρυξ της Ι. Μητροπόλεως Κορίν-

θου. 

 

Την Πέμπτη 16 Σεπτεμβρίου, η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αμαρου-

σίου και Ωρωπού διοργανώνει εορταστική εκδήλωση για την Ελληνική Ε-

πανάσταση στις 19:0 στον προαύλειο χώρο του Ι. Ναού Αγίων Αποστόλων 

Πέτρου και Παύλου Πεύκης. Θα απευθύνει χαιρετισμό ο επιχώριος Μη-

τροπολίτης Σεβασμιώτατος κ. Κύριλλος και θα ομιλήσει ο π. Χρήστος Κυ-

ριακόπουλος, Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Μητροπόλεως με θέμα: 

”Άγιος Γρηγόριος Ε΄, Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως”. Θα ακολου-

θήσει πρόγραμμα παραδοσιακών χορών από τον όμιλο Ἡχαγωγός”. 

 

Την Παρασκευή 17 Σεπτεμβρίου, η Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος οργα-

νώνει εκδήλωση με θέμα: ”Η προσφορά των Ελλήνων της Οδησσού 

στην Επανάσταση του 1821”. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο 

Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Ναού Αγίας Σοφίας Λαμίας στις 10:30 το 

πρωί, αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία, στην οποία θα ιερουργήσει ο Σεβ. 

Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών. 

 Στις 10:00 η Ιερά Μητρόπολη Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού θα 

τελέσει Ιερό Ευχέλαιο ενώπιον της Κάρας της Νεομάρτυρος Αγίας Ελένης 

της Σινώπης και θα ακολουθήσει ομιλία με θέμα: ”Ο Άγιος Ισαπόστολος 

Κοσμάς ο Αιτωλός” με ομιλητή τον Πανοσ. Αρχιμανδρίτη Αθανάσιο Ντέ-

τσικα. 

 

Την Κυριακή 19 Σεπτεμβρίου, η Ιερά Μητρόπολη Τριφυλίας και Ο-

λυμπίας θα τιμήσει τη μνήμη των αγωνιστών του 1821 Γιαννάκη Γκρίτζα-

λη και Δημητρίου Μητροπέτροβα στο χωριό Ψάρι Τριφυλίας. Ο Σεβ. Μη-

τροπολίτης Τριφυλίας και Ολυμπίας κ. Χρυσόστομος θα προστεί της Θεί-

ας Λειτουργίας και θα τελέσει Τρισάγιο για την ανάπαυση της ψυχής των 

ηρώων. Θα ακολουθήσει ομιλία για την πατριωτική δράση των δύο αγωνι-

στών. 

 Η Ιερά Μητρόπολη Νικοπόλεως και Πρεβέζης θα τιμήσει τις Σουλι-

ώτισσες που έπεσαν στο Ζάλογγο. Το πρόγραμμα έχει ως εξής: 

1) Το πρωί της Κυριακής 19 Σεπτεμβρίου 2021 και ώρα 7-10 π.μ. στην Ιερά 

Μονή Αγίου Δημητρίου Ζαλόγγου θα τελεσθεί Αρχιερατική Θεία Λειτουρ-

γία, ιερουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Νικοπόλεως και Πρεβέζης κ. 

Χρυσοστόμου καθώς και μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των Σουλιωτισ-

σών που έπεσαν από τον βράχο του Ζαλόγγου. 

2) Το απόγευμα της ίδιας ημέρας και ώρα 7μ.μ. στον εξωτερικό χώρο της Ι-

εράς Μονής Αγίου Δημητρίου Ζαλόγγου, θα γίνει εκδήλωση με τίτλο: 

«ΖΑΛΟΓΓΟ ΧΟΡΟΣΤΑΣΙ ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ ΚΑΙ ΘΥΣΙΑΣ». Η αφιερωματική 



αυτή εκδήλωση τιμής και μνήμης της θυσίας των Σουλιωτισσών (1803) πε-

ριλαμβάνει ένα πλούσιο μουσικό και φιλολογικό οδοιπορικό στην ιστορία 

του Σουλίου και στην γενναία θυσία των Σουλιωτισσών από τον βράχο 

του Ζαλόγγου και συγκεκριμένα: Εκκλησιαστικούς ύμνους για τους Μάρ-

τυρες της Πίστεως. Τους ύμνους θα ερμηνεύσει ο Χορός Ψαλτών της Ιεράς 

Μητροπόλεως Νικοπόλεως και Πρεβέζης «Chorus Nicopolitanus». 

 Ομιλία του Σπυρίδωνος Σκλαβενίτη, δρος Ιστορίας, Προϊσταμένου 

Τμήματος Γ.Α.Κ Πρέβεζας με θέμα «Το Ζάλογγο και τα άλλα Ζάλογγα. 

Τόποι αυτοθυσίας και Ελευθερίας». 

 Δημοτικά ιστορικά τραγούδια του Σουλίου από φωνητικό σύνολο 

παραδοσιακής μουσικής και την ορχήστρα του Θοδωρή Γεωργόπουλου. 

 Το Σύνολο Μουσικής Δωματίου, υπό την διεύθυνση του Γεωργίου 

Χλίτσιου, θα αποδώσει παραλλαγές του Χορού του Ζαλόγγου των λογίων 

συνθετών Νίκου Σκαλκώτα, καθώς και των Πρεβεζάνων δημιουργών 

Σπύρου Δήμα και Σπύρου Ευαγγέλου. Την καλλιτεχνική επιμέλεια της εκ-

δήλωσης θα έχει ο κ. Μιχάλης Ζάμπας, Μουσικός, Πρωτοψάλτης και Κα-

θηγητής Παραδοσιακής Μουσικής, ενώ την παρουσίαση και εκδήλωση θα 

κάνει ο κ. Παναγιώτης Τζόκας, Πολιτισμολόγος-Δημοσιογράφος. Μουσι-

κός Παραγωγός ΕΡΤ. 

 Την ίδια ημέρα, στις 19:00, η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και 

Φαναριοφερσάλων διοργανώνει, σε συνεργασία με τον Δήμο Σοφάδων 

και το Μορφωτικό Σύλλογο Σοφάδων, Ημερίδα με θέμα «Αγώνες 

Ελευθερίας, μαρτυρίες πίστης: οι Θεσσαλοί Νεομάρτυρες». Την 

εκδήλωση θα συντονίσει η δρ. Δήμητρα Ρουσιώτη. Στην εκδήλωση θα 

παρουσιάσουν ομιλίες οι: 

δρ. Ευαγγελία Βουλγαράκη, ΕΔΙΠ στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και 

Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ, με θέμα: «Πίστη και Επανάσταση» 

δρ. Γρηγόρης Στουρνάρας, Αρχαιολόγος- διδάκτωρ ΕΜΠ, με θέμα: «Οι εξ 

Αγαρηνών Νεομάρτυρες» 

δρ Φανή Λυτάρη, διδάκτωρ Βυζαντινής Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων- συνεργάτης της Μητροπολιτικής Ακαδημίας Θεολογικών και 

Ιστορικών Μελετών Αγίων Μετεώρων», με θέμα: «Οι Νεομάρτυρες στη 

μεταβυζαντινή τέχνη». 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της 

Εκκλησίας της Ελλάδος για το 1821 μπορείτε να επισκέπτεστε τον 

διαδικτυακό ιστότοπο www.ekklisia1821.gr, που ειδικώς δημιουργήθηκε 

για το σύνολο των επετειακών δράσεων του έτους αυτού, καθώς και τους 



αντίστοιχους λογαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: 

Facebook, Twitter, Instagram, Youtube (@ekklisia1821). 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 


